



西方对俄罗斯打出SWIFT牌

俄:已做好准备,我不怕

美国白宫26日宣布,美国及其主要西方盟友已协商一致,将确保环球银行间金融通信协会(SWIFT)中断对部分俄罗斯银行的服务。禁用SWIFT系统被视为西方针对乌克兰危机对俄打出的一张制裁“大牌”。

此前一天,美国总统拜登还说,部分欧洲国家尚未准备好禁止俄方使用SWIFT系统。西方阵营内部之所以犹豫,是因为这张“牌”打出去,损害的不仅仅是俄方利益。



25日在莫斯科拍摄的俄罗斯央行 新华社发

“断联”是把双刃剑

美国及其盟友此举意图造成俄罗斯在国际金融界的实质性孤立,将影响俄方跨境资金往来,首当其冲是俄罗斯的出口外汇收入,包括俄罗斯出口石油和天然气等能源产品的收入,这是俄财政收入的一大支柱。

不过,“断联”是双向的,损害也是双向的。因为俄罗斯对外支付账款也要使用SWIFT系统,“断联”无疑直接损害与俄方有经贸往来的西方企业利益。

俄乌边境局势紧张时,乌克兰就请求西方对俄动用这一经济制裁手段,不过,德国、意大利等国顾虑对本国企业的影响,犹豫是否走出这一步。

随着乌克兰局势升级,意大利和德国政府26日先后表态,支持限制俄方使用SWIFT系统的举措,不过仍在小心权衡制裁范围,尽量避免自身受损。

目前,西方国家尚未拟定“断联”对象名单,如果针对俄罗斯储蓄银行、俄罗斯外贸银行等大型金融机构,潜在影响会更大。上述两家银行先前表示,已做好应对一切形势变化的准备。

西方26日发布的联合声明写道:“我们正竭尽全力研究如何减少SWIFT‘断联’措施的附带损害,确保这一措施打击正确对象。我们需要的是有针对性、实用的SWIFT限用措施。”

什么是SWIFT

根据美国与欧洲联盟委员会、法国、德国、意大利、英国、加拿大七方联合发布的声明,禁止部分特定的俄罗斯银行使用SWIFT服务,是为了“切断这些银行与国际金融系统的联系,打击其全球运营能力”。

SWIFT创建于1973年,总部设在比利时首都布鲁塞尔附近,主要职能是在全球银行系统之间传递结算信息,以实现安全、高效的跨境支

付。200多个国家和地区超过1.1万家金融机构使用SWIFT提供的通信服务。

这一机构向彭博社介绍称,其在2021年平均每天传送4200万条信息,包含外汇兑换、银行间或银行与客户间的转账交易、资产买卖订单等。美国全国公共广播电台援引专家说法报道说,这个机构“不移动钱本身,只传输有关钱的

信息”。

据美国全国公共广播电台报道,SWIFT同时受比利时国家银行、美国联邦储备系统、欧洲中央银行等西方央行监管。

据俄罗斯SWIFT协会介绍,俄罗斯大约有300家金融机构使用SWIFT系统服务,用户数量仅次于美国;俄罗斯超过一半的金融机构为SWIFT会员。

俄军进入乌第二大城市哈尔科夫

双方军事人员正展开激战

乌克兰哈尔科夫州州长西涅古博夫27日说,俄罗斯部队已进入该州首府、乌克兰第二大城市哈尔科夫,双方军事人员正在市内交战。

哈尔科夫市位于乌克兰东北部,临近乌俄边界。据美联社报道,俄罗斯24日发起特别军事行动后,俄军很快抵达哈尔科夫周边,驻扎在郊区,一部分俄军向乌克兰纵深推进。

美联社援引乌克兰总统办公室消息报道,俄军炸毁哈尔科夫一处天然气管道。

不过,路透社援引乌克兰天然气管道运营商的话报道,俄罗斯经由乌克兰向欧洲输送天然气的管道未在任何袭击中受损,输气没有受影响。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫27日说,俄军已包围乌克兰南部城市赫尔松和东南部城市别尔江斯克,并控制了赫尔松附近一座机场。俄军行动只针对军事设施,住宅和民用基础设施未受破坏。



顿涅茨克当地居民查看受损的房屋 新华社发



据科纳申科夫通报,24日行动以来,俄军已摧毁975处乌军设施,包括23个指挥所和通信中心、31套防空导弹系统。另外,俄方击落乌方8架战斗机、7架直升机、11架无人驾驶飞机、2枚“圆点”战术导弹。俄军还击毁223辆坦克和其他装甲车、39套多管火箭发射系统等。

按照科纳申科夫的说法,部署在哈尔科夫州的乌克兰第302防空导弹团自愿放下武器投降。这一防空导弹团装备有“山毛榉”防空系统。

在乌克兰首都基辅,街头不时传出枪声。据美国和英国方面说法,截至26日下午,俄军大部队距离市中心仍有大约30公里。

地下室就是我们的避难所

——乌百姓在战火中艰难度日

“我儿子哭了半夜,他害怕炮弹击中我们的房子。”43岁的乌克兰管道工博格丹在接受记者电话采访时说。

博格丹和家人住在乌克兰首都基辅一栋九层公寓楼内。25日以来,他们一直生活在公寓楼的地下室,“这里就是我们的避难所”。

“听到爆炸声,人们慌乱地跑进地下室。当时地下室里各种杂物堆放在一起,空间狭小,难以立足。”博格丹说,他和邻居们一起清理并加固地下室,让更多人有了安身之地。

30岁的薇拉在电话中告诉记者,基辅市不断响起空袭警报让她和家人坐卧不安。25日晚,基辅市政府发布空袭警报后,薇拉和丈夫决定带女儿躲进地下室。“我们两天没睡觉了。根本无法入睡,爆炸声和警报声一直在响。”

薇拉是一名医生。从24日起,她不再接受病人预约看病。她一边照顾家人,一边为病人提供电话咨询。“基辅市的居民大部分已经离开了,剩下的人都躲进了地下室、防空洞或地铁里。这种场景就像末日电影,但现在就发生在我们身上。”

据新华社